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I. CONTEXT:

Republica Moldova este extrem de vulnerabilă la schimbările climatice și la dezastre, înregistrând pierderi economice anuale medii în valoare de 2,13% din PIB.  Impactul semnificativ al schimbărilor climatice a fost vizibil în ultimii ani, cu secete și inundații frecvente. Previziunile/modelările climatice indică o aridificare și mai accentuată, care va afecta inclusiv productivitatea agricolă, disponibilitatea resurselor de apă, ecosistemele, bunăstarea și sănătatea umană.
Rata sărăciei în zonele rurale în 2019 a fost de 34,5 %, de trei ori mai mare decât în zonele urbane. O parte semnificativă a populației rurale lucrează în agricultura de subzistență și riscă să ajungă sub pragul sărăciei, având în vedere criza energetică și de securitate actuală și fenomenele extreme legate de climă. 
La fel ca în multe țări în curs de dezvoltare, femeile din Moldova sunt adesea cele mai afectate de efectele schimbărilor climatice. Pierderea recoltelor și a mijloacelor de subzistență ca urmare a dezastrelor legate de climă, combinată cu responsabilitățile sporite ale gospodăriei și de îngrijire, sporește vulnerabilitatea femeilor la schimbările climatice.

II. INFORMAȚIE SUCCINTĂ DESPRE PROIECT

Proiectul ”Comunități reziliente prin abilitarea femeilor” etapa II-a,  își propune să continue să îmbunătățească reziliența climatică sensibilă la gen în Moldova prin integrarea aspectelor de gen în politicile climatice, abilitarea femeilor lidere ca agenți ai acțiunilor climatice și promovarea soluțiilor inteligente, sensibile la gen din punct de vedere climatic.
Acesta se aliniază cu prioritățile naționale și Strategia Națională de dezvoltare „Moldova 2030”, abordând adaptarea la schimbările climatice și protecția mediului. Proiectul sprijină, de asemenea Programul de promovare și asigurare a egalității între femei și bărbați în Republica Moldova pentru anii 2023-2027 și contribuie la obiectivele legate de energie, îmbunătățind producerea locală de energie și accesibilitatea acesteia.
Ca o continuare a etapei 1, proiectul își propune atingerea următoarelor rezultate:
1. Capacitățile autorităților naționale și locale de a avansa acțiuni climatice transformative din perspectivă de gen sunt îmbunătățite. Acest rezultat va fi obținut prin integrarea considerentelor climatice și de gen în documentele de politici și prin facilitarea implicării diverșilor actori. Aceasta va contribui la asigurarea integrării considerentelor climatice și de gen de la nivel național la nivel local, promovând un răspuns cuprinzător la provocări;
2. Liderismul femeilor la nivel național și local în acțiunile climatice este extins și avansat. Proiectul planifică atingerea acestui rezultat prin educație, dezvoltarea capacităților și un program de burse de liderism. Abilitarea femeilor ca lidere și agente ale schimbării în eforturile de adaptare și atenuare a schimbărilor climatice este esențială pentru promovarea dezvoltării incluzive și durabile;
3. Soluțiile inteligente din punct de vedere climatic conduse de femei sunt identificate, susținute și replicate în rândul grupurilor de femei și al comunităților-țintă. Proiectul va sprijini implementarea activităților inteligente din punct de vedere climatic în gospodării și afaceri agricole conduse de femei, promovând practici durabile și generând oportunități economice;
4. Soluțiile inteligente din punct de vedere climatic conduse de femei sunt diseminate și nivelul de conștientizarea în societate este sporit. Proiectul planifică desfășurarea campaniilor de informare, dezvoltarea unei platforme de gestionare a cunoștințelor privind schimbările climatice sensibile la gen și măsuri de vizibilitate a proiectului. Prin prezentarea istoriilor de succes și organizarea diverselor campanii de informare cu implicarea diverșilor actori cheie, proiectul va promova o cultură a conștientizării climatice și a acțiunilor sensibile la gen.
Pentru atingerea rezultatului 2, proiectul va desfășura un program amplu de consolidare a capacităților în domeniile gen și climă, destinat actorilor relevanți la nivel local și național. În acest cadru, incubatoarele de afaceri vor fi sprijinite să integreze aceste dimensiuni în activitatea lor curentă, prin instruiri, instrumente practice și suport metodologic. Astfel, ele vor deveni multiplicatori ai practicilor ecologice durabile în comunități, contribuind la promovarea leadership-ului feminin și la adoptarea soluțiilor climatice inteligente.
Suportul planificat pentru incubatoarele de afaceri este structurat în trei direcții prioritare: 
· Consolidarea instituțională și îmbunătățirea cadrului de funcționare a incubatoarelor de afaceri. Proiectul va oferi asistență tehnică pentru imbunătățirea activității acestora, și în mod special adăugarea componentei de outreach (lucrul în teren) cu afacerile agricole pentru promovarea soluțiilor prietenoase mediului și de adaptare și mitigare în contextul crizei climatice. Pentru a consolida capacitățile de lucru în acest sens vor fi organizate instruiri și vizite de studiu în aceste domenii specifice pentru personalul incubatoarelor. 
· Integrarea soluțiilor verzi în infrastructura și operațiunile zilnice ale incubatoarelor Această activitate urmărește consolidarea și extinderea capacităților practice ale incubatoarelor în adoptarea și implementarea soluțiilor climatice inovatoare și durabile.  
· În același timp, Proiectul va sprijini îmbunătățirea cadrului legal ce sprijină activitatea incubatoarelor de afaceri  și IMM-uri-urilor.
Proiectul ”Comunități reziliente prin abilitarea femeilor”, etapa II este finanțat de Suedia și Norvegia și implementat de Programul Națiunilor Unite pentru Dezvoltare (PNUD) în perioada august 2024 - august 2028.
III. SCOPUL ȘI OBIECTIVELE PROGRAMULUI DE SUPORT PENTRU INCUBATOARELE DE AFACERI
Scopul acestui program de suport este de a consolida capacitatea instituțională și operațională a celor 12 incubatoare de afaceri locale, astfel încât acestea să își poată extinde comunitatea de IMM‑uri și să faciliteze tranziția către practici verzi și măsuri de adaptare la schimbările climatice. Programul va sprijini dezvoltarea instituțională, asigurând transformarea acestora în platforme sustenabile, incluzive și orientate spre antreprenoriat verde.
Obiective principale:
1. Consolidarea capacității incubatoarelor de afaceri de a integra abordări climatice sensibile la  gen în serviciile lor de consultanță, formare și suport pentru IMM-uri.
2. Modernizarea și extinderea incubatoarelor de afaceri prin oferirea de asistență non-monetară prin achiziția de echipamente, bunuri, servicii și lucrări, permițând integrarea energiilor regenerabile, eficienței energetice și a măsurilor de adaptare și atenuare climatică în infrastructura și operațiunile lor.
În rezultatul acestui apel urmează a fi selectate pentru sprijin 12 incubatoare de afaceri.
[bookmark: I:_Context:]Programul este  implementat în parteneriat cu Organizația pentru Dezvoltarea Antreprenoriatului (ODA).

IV. [bookmark: III:_Scop_și_obiective_Program_de_Grantu]ENTITĂȚI ELIGIBILE
În cadrul prezentului apel, sunt eligibile pentru finanțare incubatoarele de afaceri. Acestea pot depune propuneri de proiect în valoare de până la 26.000 USD (fără TVA) per proiect. Finanțarea este orientată către inițiative menite să contribuie la modernizarea, dezvoltarea și extinderea activităților desfășurate de incubatoare, prin intervenții ce vizează următoarele direcții principale:
· Integrarea soluțiilor verzi în infrastructura și operațiunile zilnice ale incubatoarelor, cum ar fi: sisteme eficiente energetic, instalații de energie regenerabilă, gestionarea durabilă a deșeurilor, tehnologii de economisire a apei, amenajarea zonelor verzi etc.
· Extinderea ariei de intervenție și diversificarea activităților incubatoarelor, pentru a răspunde mai eficient nevoilor antreprenorilor locali – cu accent pe abilitarea economică a femeilor din mediul rural din sectorul agroalimentar și alte sectoare afectate de schimbările climatice.
Fiecare proiect trebuie să includă o co-finanțare de minimum 5%, durata maximă de implementare fiind de până la 12 luni.
Co-finanțarea va fi gestionată direct de Incubatorul de Afaceri.
Cheltuielile eligibile trebuie:
a)	să fie in corespundere cu propunerea de buget aprobata și să fie în concordanță cu principiile unei bune gestiuni financiare, în special din punct de vedere al raporturilor cost-beneficiu și cost rezultate;
b)	să fie efectuate în perioada de implementare a proiectului/acțiune a contractului de finanțare cu referință la bunurile procurate, serviciile prestate, lucrările efectuate. Perioada de implementare a proiectului se referă la activitățile realizate din momentul semnării contractului de finanțare a proiectului până la data expirării termenului de valabilitate a acestuia;
c)	să fie confirmate prin documentele primare de evidență contabilă.

Criterii de eligibilitate
Proiectele propuse trebuie să îndeplinească următoarele condiții:
· Propunerea de proiect este depusă de un Incubator de Afaceri, constituit ca instituție publică.
· Instituția aplicantă demonstrează angajamentul de a participa la programul de consolidare a capacităților și de a integra aspectele de climă și gen în activitatea sa curentă.

V. TERMENI ȘI MODUL DE APLICARE:
Documentele de aplicare vor fi completate în limba română sau rusă  și informațiile solicitate vor fi prezentate conform Formularului model și vor fi descrise clar și în corespundere cu solicitările din fiecare secțiune a documentului.

Date de contact: Cristina Gonța, Ofițeră de Proiect în cadrul proiectului „Comunități reziliente prin abilitarea femeilor”, etapa II-a – telefon de contact: 079875435, e-mail: cristina.gonta@undp.org.
Aplicațiile vor fi depuse în perioada 03 - 30 aprilie 2026, ora 18:00. 

Dosarele complete vor fi depuse în format electronic, trimițând un email cu documentația aferentă, la următoarea adresă: cristina.gonta@undp.org
Mesajele de aplicare vor conține în mod obligator următorul subiect: „Aplicație concurs <denumirea incubatorului>”
Mesajele de aplicare vor conține următoarele documente:
· Formularul de aplicare completat – Anexa 1 (Atenție! în format Word și .PDF semnat de către reprezentantul legal);
· [bookmark: _Hlk225512692]Declarația de angajament de participare la toate activitățile propuse în cadrul proiectului și de asigurare a co-finanțării  –  Anexa 2 (ștampilată și semnată);
· Bugetul proiectului  –  Anexa 3 (ștampilată și semnată).
Cererile trebuie trimise prin e-mail și nu trebuie să depășească 20 MB. Cererile mai mari de 20 MB trebuie împărțite în mai multe mesaje, iar subiectul fiecărui mesaj trebuie să indice succesiunea acestora (de exemplu, "partea 1 din 2"). 
Toate aplicațiile recepționate vor fi confirmate printr-un răspuns în termen de o zi lucrătoare. În cazul în care nu primiți o confirmare prin e-mail în acest interval de timp, vă rugăm să o contactați pe dna Cristina Gonța, telefon de contact: 079875435, e-mail: cristina.gonta@undp.org
Cererile incomplete sau cele depuse după termenul limită nu vor fi examinate. 
VI. PROCESUL DE EVALUARE 
La expirarea termenului-limită, va fi inițiat procesul de selecție și implementare, care va include următoarele etape:
Etapa I: Evaluarea preliminară a propunerilor de participare
În această etapă, cererile vor fi verificate din perspectiva conformității administrative și eligibilității solicitanților, inclusiv dacă: 
· dosarul este complet, iar formularul este completat corespunzător; 
· solicitantul îndeplinește criteriile de eligibilitate.
Etapa II: Evaluarea tehnică a propunerilor de participare 
În acestă etapă, comisia de evaluare va verifica conformitatea propunerilor depuse cu obiectivul general al Programului suport și criteriile de evaluare. 
VII. CRITERII DE EVALUARE ȘI SELECTARE:
	Criterii de eligibilitate:  


	Cererea va fi depusă de un Incubator de Afaceri (instituție publică).

	Solicitantul trebuie să demonstreze disponibilitatea de a participa la programul de dezvoltare a capacităților și de a integra aspectele legate de climă și gen în activitatea sa.

	      Criterii de evaluare:  

	Punctaj

	1. Justificarea necesității sprijinului instituțional
· Raționament clar pentru intervenția propusă, inclusiv identificarea lacunelor sau provocărilor.
· Relevanța sprijinului solicitat (ex.: dezvoltarea capacităților, mentorat, modernizarea infrastructurii) în raport cu misiunea incubatorului și beneficiarii țintă.
		0 puncte
	Nu este furnizată nicio justificare sau aceasta este vagă, generică sau irelevantă. Nu există o legătură clară între sprijinul propus și misiunea incubatorului sau beneficiarii țintă.

	20 puncte
	Justificare parțială. Sunt identificate unele lacune sau provocări, dar raționamentul este superficial sau neclar. Relevanța sprijinului propus față de misiunea incubatorului sau beneficiari este slabă sau doar parțial demonstrată.

	30 puncte
	Justificare bună, cu nevoi și provocări clar identificate. Sprijinul propus este în mare parte aliniat cu misiunea incubatorului și grupurile țintă, deși unele aspecte ar putea fi mai bine fundamentate.

	40 points
	Justificare solidă și convingătoare. Nevoi clar articulate, susținute de dovezi sau date. Sprijinul propus este foarte relevant și bine aliniat cu obiectivele strategice ale incubatorului și nevoile beneficiarilor țintă (ex.: femei din mediul rural, producătoare agricole, inovație verde).




	2. Alinierea cu domeniile strategice prioritare
Relevanța intervenției față de cel puțin unul dintre următoarele domenii prioritare:
· Reziliență climatică și sustenabilitate de mediu
· Eficiență energetică și tehnologii verzi
· Abilitarea economică a femeilor producătoare agricole din mediul rural
		0 puncte
	Nicio aliniere cu domeniile strategice. Intervenția nu abordează aspecte legate de climă, eficiență energetică sau sprijin pentru femeile din mediul rural.

	20 puncte
	Aliniere parțială. Intervenția atinge un domeniu strategic, dar fără profunzime, claritate sau relevanță măsurabilă. Dovezi limitate privind impactul țintit.

	30 puncte
	Aliniere bună cu cel puțin unul sau două domenii strategice. Propunerea demonstrează relevanță și include unele dovezi sau exemple despre cum intervenția sprijină aceste priorități.

	40 puncte
	Aliniere puternică cu mai multe domenii strategice. Intervenția este clar concepută pentru a aborda reziliența climatică, eficiența energetică și/sau sprijinul pentru femeile din mediul rural. Propunerea include acțiuni concrete, rezultate măsurabile și o strategie clară de impact.




	3. Experiența și capacitatea operațională a incubatorului de Afaceri

Dovezi privind activitățile și realizările anterioare, inclusiv:
· Experiență în construirea de parteneriate și furnizarea de servicii către actorii din sectorul privat
· Rentabilitatea investițiilor (ROI) pentru afacerile incubate
· Rate istorice de ocupare a spațiului și utilizarea facilităților incubatorului
		0 puncte
	Nicio dovadă privind activitatea anterioară sau capacitatea operațională. Nu sunt furnizate date sau exemple despre parteneriate, servicii, rentabilitate sau utilizarea spațiului.

	20 puncte
	Dovezi limitate privind activitatea anterioară. Se menționează unele parteneriate sau servicii, dar fără detalii sau rezultate măsurabile. Date minime sau neclare despre rentabilitate și rate de ocupare.

	30 puncte
	Istoric operațional bun. Demonstrează experiență în parteneriate și furnizarea de servicii. Oferă unele date despre rentabilitate și ocuparea spațiului, deși nu complet.

	40 puncte
	Istoric solid și bine documentat. Dovezi clare privind parteneriatele de succes, diversitatea serviciilor, rentabilitatea măsurabilă pentru rezidenți și rate ridicate de ocupare a spațiului. Demonstrează capacitate operațională și sustenabilitate.




	4. Impactul așteptat al sprijinului propus

· Rezultate anticipate atât pentru incubator, cât și pentru beneficiari (ex.: creșterea capacității, îmbunătățirea serviciilor, crearea de noi afaceri)
· Potențialul de scalare, replicare sau sustenabilitate pe termen lung a intervenției
		0 puncte
	Nu este descris niciun impact clar. Propunerea nu indică modul în care sprijinul va beneficia incubatorul sau beneficiarii.

	20 puncte
	Impact limitat sau vag. Sunt menționate unele beneficii potențiale, dar acestea nu sunt bine definite, măsurabile sau direct legate de intervenția propusă.

	30 puncte
	Prezentare bună a impactului așteptat. Propunerea descrie cum sprijinul va îmbunătăți operațiunile incubatorului și va beneficia rezidenții sau noile afaceri, cu unele rezultate măsurabile.

	40 puncte
	Impact solid și bine fundamentat. Propunerea demonstrează clar cum sprijinul va crește eficiența incubatorului și va genera beneficii tangibile pentru beneficiarii actuali și viitori. Include indicatori măsurabili, perspective de sustenabilitate și potențial de scalare sau replicare.




	5. Fezabilitatea generală și raportul cost-eficiență

· Rentabilitatea intervenției propuse
· Calendarul de implementare și măsurile de reducere a riscurilor
		0 puncte
	Propunerea nu este fezabilă sau realistă. Bugetul este neclar, nejustificat sau disproporționat față de rezultatele așteptate. Nu există calendar sau plan de implementare.

	20 puncte
	Fezabilitate de bază demonstrată. Bugetul și activitățile sunt oarecum aliniate, dar lipsesc detalii sau justificări. Considerație limitată privind cost-eficiența, riscurile sau capacitatea de implementare.

	30 puncte
	Fezabilitate bună și valoare rezonabilă pentru bani. Bugetul este în mare parte justificat și aliniat cu activitățile propuse. Planul de implementare este clar, cu unele măsuri de reducere a riscurilor și eficiență a resurselor.

	40 puncte
	Fezabilitate solidă și valoare excelentă pentru bani. Buget bine justificat, cu legături clare între activități și rezultate. Utilizare eficientă a resurselor, calendar realist și strategie robustă de implementare. Include cofinanțare sau contribuții în natură și măsuri de reducere a riscurilor.




	Total
	200 puncte




Notă: PNUD își rezervă dreptul de a efectua vizite și/sau de a organiza interviuri cu incubatoarele de afaceri în etapa de evaluare pentru a clarifica/confirma anumite aspecte prezentate în etapa de aplicare. 
Lista finală a incubatoarelor de afaceri selectate va fi aprobată de Comitetul de Coordonare al proiectului ResCom 2. 
[bookmark: IV:_Localități_Eligibile:]Pe baza punctajului acumulat, incubatoarele de afaceri selectate vor parcurge următoarele etape: 
· Aplicanții cu un punctaj sub 70 de puncte nu vor fi luați în considerare pentru finanțare. 
· Pentru punctajul între 70 și 100 de puncte, aplicanții selectați își asumă responsabilitatea de a participa la sesiuni individuale de coaching oferite de ODA și PNUD pentru consolidarea capacităților lor. 
VIII. CONDIȚII SPECIFICE:
· Fiecare solicitant poate depune o singură propunere de proiect în cadrul apelului și este necesară confirmarea co-finanțării;
· Procedura de achiziții a bunurilor și serviciilor relevante soluției tehnice va fi efectuată de PNUD/Proiectul Comunități reziliente prin abilitarea femeilor, etapa a II-a; 
· Bunurile și serviciile achiziționate în cadrul Proiectului var fi transmise la balanța incubatoarelor de afaceri la final de Proiect în baza unui act de transfer.
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